
Anul 112 Sibiu, 15 iulie 1964 Nr. 27—28

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMINÄ DE ALBA IULIA ŞI SIBIU

ITT

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm2 60 bani pen tru  odată; dacă se publică de 

mai m ulte ori se dă rab a t corespunzător. 
Inserţiun ile  se adresează ADMINISTRAŢIEI 
Telegrafului Romín, Sibiu, s trada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA
sa adresează REDACŢIEI T elegrafului Romín, Sibiu, 
atr. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu ae

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAM ENTUL: 
Pe un an : 24 lei
Pe 6 l u n i : 12 lei
Pe 3 luni : 6 lei

Legămînt de viaţă şi pace
Dumnezeu zice — prin proorocul Ma- 

leahi — că Legămîntul Lui cu Levi (preo
ţii Vechiului Testament) este „legămînt 
de viaţă şi pace” (2, 4—5). Dar nu numai 
legămîntul cu Levi, ci toate celelalte le- 
găminte sínt legăminte de viaţă şi pace: 
legămîntul cu Adam, legămîntul cu Noe, 
legămîntul cu Avraam, legămîntul cu 
Moisi, care toate prevesteau legămîntul 
cel veşnic în Iisus Hristos. Legămîntul 
dintre Dumnezeu şi noi este legămînt de 
viaţă şi pace în primul rînd pentru că prin 
el se vesteşte pacea dintre noi şi Dumne
zeu, pace încheiată definitiv prin jertfa 
pe cruce a Domnului nostru Iisus Hristos. 
El este legămînt de viaţă şi pace şi pentru 
că prin el se vesteşte pacea lăuntrică, pa
cea stabilită prin înfrîngerea păcatului şi 
biruinţa virtuţii în fiinţa şi viaţa fiecăruia. 
El e legămînt de viaţă şi pace şi în rela
ţiile dintre oameni şi popoare, căci el e 
legămîntul iubirii, care ne uneşte cu Dum
nezeu şi ne face fraţi întreolaltă. Toate 
popoarele pămîntului sînt chemate să tră
iască întreolaltă în pace şi înfrăţire şi îm
preună să făurească pe pămînt o viaţă îm
belşugată şi fericită.

Legămîntul este oferta venită din par
tea lui Dumnezeu: El ne dăruieşte viaţa şi 
pacea. Pentru un credincios Dumnezeu, 
Iisus Hristos, este viaţa şi pacea, este iz
vorul şi susţinătorul vieţii şi păcii. Dar 
legămîntul atrage după sine obligaţia pen
tru noi, creştinii, de a împlini voia lui 
Dumnezeu, care este spre viaţă şi nu spre 
moarte. In Vechiul Testament Dumnezeu 
zice către poporul lui Israih „Iată am pus 
înaintea ta viaţa şi moartea, alege viaţa” 
(Deut. 30, 19). Deci omul, care are în faţă 
viaţa şi moartea, e chemat de Dumnezeu 
să aleagă viaţa. Şi de fapt, întotdeauna 
oamenii au avut de ales între viaţă şi 
moarte şi întotdeauna ei au dorit viaţa, 
viaţa în pace şi belşug. In vremea noas
tră cuvîntul acesta este şi mai clar, pen
tru că nu numai un om sau altul, un popor 
sau altul, ci omenirea întreagă se află în 
faţa primejdiei de a fi nimicită într-un răz
boi racheto-nuclear. Omenirea are, deci, o 
singură alternativă de salvare a vieţii: 
pacea. Dacă războiul modern înseamnă 
moarte, pacea înseamnă viaţă din ce în ce 
mai înfloritoare. Eliberarea omenirii din 
primejdia războiului, eliberarea ei de sub 
povara cursei înarmărilor prin dezarmare 
generală şi totală, şi punerea energiei nu
cleare şi a tuturor cuceririlor ştiinţei şi 
tehnicei, a tuturor resurselor pămîntului 
în slujba vieţii, ar aduce pentru toate po

poarele un belşug de bunuri materiale şi 
culturale şi o viaţă cu adevărat fericită. A- 
tunci se va împlini cuvîntul Domnului, care 
zice că va binecuvînta manca şi rodul 
muncii poporului şi va fi belşug în toate 
şi pentru toţi: „Domnul te va copleşi cu 
bunătăţi, înmulţind rodul trupului tău, ro
dul turmelor tale şi rodul pămîntului tău... 
Domnul îţi va deschide comoara Lui cea 
bună, cerul, ca să trimită ploaie la vreme 
şi ca să binecuvânteze tot lucrul mîinilor 
tale” (Deut. 28, 11 — 12).

Dumnezeu ne cheamă, întrucît El e 
„Dumnezeul vieţii şi păcii”, să fim, noi în-

Noutăp africane
Datorită transformărilor de tot felul care au 

loc în zilele noastre, în ultimii ani pe harta lumii 
au apărut peste 50 de state noi.. Dinire acestea 
peste 30 fac parte din continentul african.

Pentru a sublima după cuviinţă transformă
rile înnoitoare care au Loc astăzi în Africa, în 
urmă cu ceva mai bine de un an la Addis Abeba 
— capitala Etiopiei — a avut loc Conferinţa 
şefilor de state şi guverne africane, de o mare 
importanţă în viaţa Africii. Printre altele această 
Conferinţă a dus la crearea Organizaţiei Unităţii 
Africane (O.U.A.), precum şi la adoptarea Cartei 
acestei organizaţii, între ale cărei ţeluri se nu
mără întărirea unităţii şi solidarităţii statelor a- 
fricane, apărarea suveranităţii, integrităţii teri
toriale şi a independenţei lor, eliminarea tuturor 
formelor de colonialism şi neocolonialism din A- 
frica etc.

Din acest motiv, s-a hotărît ca ziua de 25 mai, 
cînd s-a încheiat amintita Conferinţă, să fie săr
bătorită In chip deosebit, fiind declarată „Zi a 
eliberării Africii”.

Eliberate de stăpînirile străine, ţările africane 
se străduiesc într-adevăr pent-u emancipareă sau 
ridicarea lor multilaterală.

Astfel, de curînd a avut loc la Abidjan (Coasta 
de Fildeş) o conferinţă sub auspiciile
U.N.E.S.C.O., care a reunit pe miniştrii învâiă- 
mîntului din toate ţările africane. Participanţii 
la conferinţă au adoptat un plan de 20 de ani, 
care prevede generalizarea invăţămintului ele
mentar în Africa pînă în 1983. prevăzîndu-se de 
asemenea, ca la această dată 20 la sută din copiii 
care termină învăţămîntul elementar să urmeze 
mai departe cursurile Invăţămintului mediu.

La Alger s-au întîlnit nu de mult tehnicieni 
din 10 ţări africane pentru a discuta un plan pre
zentat de un grup de specialişti ai Organizaţiei 
Naţiunilor Unite privind construirea unei auto
străzi care va străbate pustiul Sahara, din di
recţia Nord-Sud. Această şosea costă aproximativ 
50 milioane dolari, iar construirea ei va însemna 
o mare binefacere pentru viaţa economică a A- 
fricii.

In cursul lunii martie a. c. la Accra (Ghana)

şine, „făcători de pace” (Mi. 5, 9). Legă
mîntul Lui cu noi — încheiat în Iisus 
Hristps — este legămînt de viaţă şi pace. 
El ne obligă să luptăm pentru viaţă şi 
pace. Este ceea ce ne aduce aminte a doua 
Adunare pancreştină pentru pace de la 
Praga, la care reprezentanţi ai creştinilor 
din toate continentele şi-au spus cuvîntul 
pentru dezarmare generală şi totală, pen
tru pace şi înfrăţire între popoare. Să mer
gem pe calea păcii, împreună cu toate po
poarele lumii, ca voia lui Dumnezeu, care 
e viaţă şi pace, să se împlinească „precum 
în cer aşa şi pe pămînt”. N. Ai.

a fost făcut cunoscut planul septenal de dezvol
tare economică a Ghanei, care constituie prima 
fază a unui plan mai larg, în trei etape, in ve
derea industrializării ţării.

Semnificative sínt şi alte noutăţi africane, ca 
de pildă:

La Alger a fost terminată construcţia primei 
rafinării algeriene de petrol, una din cele mai 
mari din Africa;

Au fost deschise primele magazine de stat cu 
mărfuri de larg consum la preţuri fixe.

La Addis-Abeba (Etiopia) şi-a deschis porţile 
prima universitate a ţării: „Universitatea Haile 
Selassie 1”.

La Bamako (Mali) a fost creată prima şcoală 
pentru pregătirea lucrătorilor in domeniul sănă
tăţii publice.

La Conakry (Guinea) a fost dată în funcţiune 
cea mai mare întreprindere tipografică din Africa;

A fost înfiinţată prima şcoală de ziaristică 
guineză;

A fost creată organizaţia de stai pentru pros
pectarea şi exploatarea metalelor preţioase.

La Cairo (R.A.U.) a fost construit primul a- 
vion cu reacţie.

Tot în această ţară s-a încheiat prima etapă 
a lucrărilor de construire a marelui baraj pe flu
viul Nil de la Assuan.

La Dakar (Senegal) a fost făcută prima expe
rienţă ştiinţifică pentru cercetarea razelor cosmice 
şi anume lansarea unui straiostat cu aparataj 
special la înălţimea de 30 km.

La Khartum (Sudan) a fost pusă în funcţiune 
prima fabrică de zahăr.

La Lagos (Nigeria) va fi terminat în curînd 
podul peste fluviul Niger, care va fi cel mai mare 
pod din Africa, avînd o lungime de 1,403 km.

Acestea şi încă alte asemenea date ne arată 
că ţările africane, eliberate de colonialism, se ri
dică tot mai mult spre binele popoarelor lor.

Bucuros de aceste progrese, poporul nostru 
sprijină multilateral aceste ţări aşa cum s-a vă
zut, de pildă, şi la Conferinţa Naţiunilor Unite 
pentru Comerţ şi Dezvoltare, care a avut loc în 
primăvara aceasta la Geneva, în cadrul căreia re
prezentanţii Ţării noastre au făcut preţioase pro
puneri care vin în ajutorul ţăriior în curs de 
dezvoltare. p.
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Ş T I R I
Duminică, 17 mai a. c„ zeci de mii de persoane, 

venite din toate regiunile Greciei, au participat 
la „Marşul păcii” pe distanţa Maraton-Atena (42 
km), în favoarea dezarmării generale şi pentru 
interzicerea armelor nucleare. Au luat parte şi de
legaţi ai partizanilor păcii din Anglia, R. F. Ger
mană, Danemarca,, Norvegia, India etc. Partici
panţii purtau pancarte, pe care era scris: „Mai 
puţine bombe, mai multe şcoli”, „Dezarmare ge
nerală şi controlată”, „Prietenie cu vecinii din 
Balcani”, „Balcanii şi Mediterana să lie denu- 
clearizate”, „Autodeterminare pentru Cipru”. 
Marea manifestaţie pentru pace a poporului grec 
s-a incheiat seara cu un miting Ia Atena, unde 
au participat peste 100.000 de persoane. Vorbi
torii — greci şi din alte ţări — au chemat la in
tensificarea luptei pentru dezarmare generală şi 
totală şi pentru interzicerea armelor nucleare.

I. P. Sf. arhiepiscop Makarios, preşedintele Ci
prului, a adresat participanţilor la „Maratonul 
păcii” un mesaj în care se pronunţă pentru auto
determinarea Ciprului şi dezarmare generală.

★
Cu ocazia împlinirii vîrstei de 80 ani, prof. Dr. 

D. D. Fuchs de la Leipzig, „nestorul teologiei 
germane” luterane din R.D. Germană, a fost săr
bătorit pentru meritele sale în teologie şi în acti
vitatea bisericească şi socială. La şedinţa festivă
— ce a avut loc la Berlin — decanul Facultăţii 
de Teologie, prof. D. Erich Fascher, a acordat 
profesorului E. Fuchs titlul de „doctor de onoare” 
al Facultăţii. Prof. Dr. Walter Friedrich, preşe
dintele Consiliului Păcii, l-a distins pe sărbăto
rit cu medalia de aur a păcii, pentru contribuţia 
sa la cauza păcii. De asemenea a primit felicitări 
din partea guvernului R. D. Germane, pentru felul 
cum a sprijinit colaborarea creştinilor la dezvol
tarea vieţii celei noi în Germania răsăriteană.

★
Despre însemnătatea „Mişcării pentru dezar

mare nucleară” din Anglia, condusă de canoni
cul J. Collins, periodicul britanic „New States- 
mann” scria în mai a. c. următoarele: „Dacă nu 
ar fi existat marşurile de la Aldermaston (orga
nizate mai mulţi ani de M.D.N.) o întreagă ge
neraţie de englezi ar fi ajuns la maturitate fără 
să ştie prea mult despre problemele externe şi 
fără să le acorde importanţa cuvenită... In mo
mentul de faţă, şi în mare măsură ca urmare a 
unor asemenea manifestaţii, generaţia tînără este 
într-o largă proporţie preocupată de viitorul An
gliei, de viitorul întregii lumi. Faptul că am a- 
vertizat opinia publică faţă de primejdia războiu
lui nuclear în loc s-o lăsăm să aţipească în mod 
confortabil, faptul că exemplul nostru a deter
minat manifestaţii şi organizaţii similare în alte 
ţări şi faptul că M.D.N. a reuşit să influenţeze,
— poate chiar într-o măsură vitală, politica par
tidului laburist — toate acestea constituie reali
zări pe care nu e cazul să le minimalizăm”...

★
întors dintr-o călătorie în Anglia, Franţa şi 

S.U.A., preşedintele Bisericii luterane din Hessa 
(R.F. Germană), Martin Niemöller, a declarat în 
9 mai a. c. la întrunirea de la Frankfurt pe Main, 
a Asociaţiei celor ce refuză serviciul militar, că 
în aceste ţări, ca şi în lumea întreagă, există pă
rerea că — în vreme ce toate ţările vor pace — 
singură Germania Federală se pregăteşte de răz
boi. M. Niemöller a criticat presa vest-gerrnană, 
care promovează războiul rece, în loc să spriji- 
nească destinderea între Est şi Vest, şi a atacat 
proiectul adoptării de către guvernul federal a 
unei legi de „stare excepţională”, care reînvie 
măsurile din timpul hitlerismului (1933—1945).

★
La Stockholm a avut loc, în 24 mai a. c. un 

marş al partizanilor păcii. Participanţii la marş 
purtau pancarte, care chemau la lupta pentru 
pace, pentru crearea unei zone denuclearizate în 
nordul Europei, împotriva armei atomice. Mar
şul s-a încheiat cu un miting, în care s-a sub
liniat necesitatea unităţii forţelor iubitoare de

pace din ţările nordice, importanţa unei zone de
nuclearizate în această regiune si a luptei pentru 
interzicerea armelor nucleare şi pentru realiza
rea de noi paşi spre dezarmare totală.

3n slujba sănătăţii
In a doua jumătate a veacului trecui, printre 

animatorii vieţii culturale din cetatea de sub poa
lele Tîmpei, un loc de seamă a ocupat fără doar 
şi poate şi protopopul loan Petrie,

Remarcat şi apreciat, încă din vremea studiilor, 
de episcopul Vasile Moga, pentru nepotolita-i 
sete de carte şi grava lui seriozitate, protopopul 
loan Petrie — după acumularea unor frumoase şi 
temeinice cunoştinţe teologice, filozofice şi juri
dice — se dăruieşte cu abnegaţie dar şi cu o rară 
energie, ce l-a caracterizat pînă la adinei bătrî- 
neţe, slujirii binelui obştesc.

Din anul 1839, cînd a fost ales preot la biserica 
„Sf. Nicolae” din Scheii Braşovului şi pînă a-i 
proape de sfîrşitul vieţii sale (a murit în anul 
1903, în vîrstă de 87 de ani), a fost un neobosit 
ostenitor pe toate tărîmurile vieţii sociale. Paroh 
şi apoi protopop, profesor şi prieten devorai al 
profesorilor, în sensul major al prieteniei, jert
find din ale sale pentru susţinerea materială a 
profesorilor de la şcolile romîneşti, membru fon
dator şi activ al unor Societăţi culturale, creator 
de stipendii, din punga personală, pentru stu
denţii săraci şi silitori, protopopul loan Petrie 
s-a evidenţiat şi printr-o vie şi rodnică activitate

Profeţii sau proorocii Vechiului Testament au 
fost cei mai de seamă trimişi ai lui Dumnezeu şi 
învăţători ai poporului biblic, care au păstrat şi 
au apărat credinţa într-un singur Dumnezeu, pre
gătind astfel calea pentru Testamentul cel Nou, 
adică pentru Iisus Hristos.

Ei au avut două misiuni: pe de o parte ei erau 
aceia prin care Dumnezeu îşi împărtăşea voinţa 
Sa şi care predicau poporului israilitean întoar
cerea la calea cea adevărată şi vesteau venirea 
lui Mesia. Predica lor era însoţită de multe ori 
şi de minuni.

Toţi profeţii au fost chemaţi Ia misiune direct 
de Dumnezeu. Ei făceau parte din diferite semin
ţii ale lui Israil şi din diferite pături sociale. 
Sfînta Scriptură ne vorbeşte de un număr destul 
de mare de profeţi. Şirul lor începe cu Moise şi 
se sfîrşeşte cu Maleahi. De obicei ei se împart 
în două grupe. Din prima fac parte profeţii care 
şi-au scris cuvîntările rostite către popor, fiind 
numiţi şi profeţi noi. Aceştia sînt în număr de 16 
şi anume 4 profeţi mari: Isaia, leremîa, Iezechil 
şi Daniil şi 12 mici: Oseea, Ioil, Arrios, Obadia, 
Iona, Miheia, Naum, Avacum, Sotonie. Agheu, 
Zaharia şi Maleahi. Din a doua grupă fac parte 
profeţii care nu şi-au scris cuvîntările, ei fiind 
numiţi şi profeţi vechi. Intre si se numără: Sa
muil, ultimul judecător, Gad, Natan (în vremea 
lui David), Ahia dim Şilo (în vtemea lui Solo
mon), llie cu ucenicul său Eliseu şi mulţi alţii.

Intre aceştia din urmă se număra la loc de 
cinste Sf. Prooroc llie, de loc din Tesba Gala- 
adului. Activitatea sa profetică s-a desfăşurat în 
secolul IX Î.Hr. în vremea domniei regelui Ahab 
din Samaria. Regele acesta era un om încărcat 
de fărădelegi şi de păcate. Tot aşa era şi soţia sa 
Isabela. Ei au părăsit închinarea către un singur 
Dumnezeu, ridicînd temple şi jertfelnice zeului 
Baal şi Zeiţei Aşera. Din pricina fărădelegilor 
lor, proorocul llie le-a prevestit că Dumnezeu nu 
va mai da ploaie pe pămînt. El s-a retras apoi 
într-un loc ascuns lîngă pîrîul Cherit, nu departe 
de Iordan. Acolo îi aduceau corbii pîine şi carne, 
în fiecare dimineaţă, iar apă bea din pîrîu. Secînd 
pîrîul din pricina lipsei de ploaie, Domnul i-a 
poruncit să se îndrepte spre Sarepta Sidonului, 
căci poruncise unei femei văduve să-i dea de

desfăşurată în cadrul luptei împotriva slăbiciu
nilor şi viciilor care subminează sănătatea omu
lui. Chemat şi îndreptăţit era să ducă această 
luptă prin însăşi natura sacerdoţiului său, dar 
adînca sa dragoste de popor şi păstoriţii săi îl în
demna fa o şi mai statornică şi intensă dăruire 
pe făgaşul acestei misiuni de rară frumuseţe mo
rală.

Pe linia acestor preocupări, împreună cu pro
fesorul Gavriil Munteanu, directorul gimnaziului 
romînesc din Braşov, tipăreşte o cărticică întitu
lată „înfricoşatele stricăciuni ale beuturei de 
vinars-rachiu”, care cuprinde o seamă de cule
geri şi reproduceri, avînd ca scop stîrpirea pati- 
mei beţiei de rachiu. In această cărticică de 32 
de pagini, apărută la Braşov (ediţia Il-a din and  
1868 se află în Biblioteca-Muzeu de lîngă biserica 
„Sf. Nicolae” din Braşov), după ce se face o vi
brantă „Chiemăciune” la înfrînarea de băuturi 
spirtuoase, se enumără, într-un capitol aparte, 
„Rarele folosuri ale beţiei” şi se arată urîciunea 
ei sub titlurile: „Testamentul unui beţiv”, „\ ■ 
narsul şi praful de puşcă” (o fabulă), „înfrico
şata icoană a ticăloşiei de rachiu”, după care ur
mează un mic „tratat” despre vinars, sub titlul: 
„Despre istoria vinarsului”, compartimentat în 
şapte „părţi”.

Protopopul loan Petrie înfiinţează o societate
de cumpătare şi compune statutele pentru acea
stă societate.

Dintru început s-au înscris 42 de membri in 
societatea de înlrînare, dar după cîţiva ani aso
ciaţia s-a destrămat. p r ]unu jsa

mâncare. Dar, în casa acelei femei n-a găsit decît 
o mină de făină şi puţin untdelemn, din ca>-e 
voia să facă o azimă pentru ea şi fiul ci şi apoi 
să moară. llie o încurajează, spunîndu-i că Dom
nul a rînduit ca făina şi untdelemnul ei să nu se 
sfîrşească pînă cînd va da iar ploaie pe pămînt. 
Şi s-a întîmplat după cuvîntul lui Dar, la scurtă 
vreme s-a îmbolnăvit fiul acelei femei şi a murit. 
El a fost înviat însă de Domnul prin rugăciunea 
proorocului llie.

In cel de al treilea an al acelei secete, Domnul 
i-a poruncit lui llie să se arate regelui Ahab. 
Făcînd aceasta, proorocul i-a cerut lui Ahab să 
adune pe muntele Carmel întreg poporul, îm
preună cu cei 450 de preoţi ai zeului Baal şi cu 
cei 400 de profeţi ai zeiţei Aşera. După ce s-au 
adunat acolo au cerut să i se dea doi viţei, unul 
pentru preoţii păgîni, iar altul pentru sine, ca să-i 
pregătească pentru jertfă, dar să nu pună foc pe 
ea, ci fiecare să cheme şi să roage pe Dumnezeul 
lor să le aprindă jertfa. Preoţii lui Baal au făcut 
după cuvîntul lui llie, rugîndu-se îndelung zeilor 
lor, dar rugăciunea lor a rămas zadarnică. In spre 
seară, llie a luat 12 pietre din care a făcut un 
jertfelnic, pe care a pus lemne, iar deasupra vi
ţelul cel tăiat. Apoi, a rostit o rugăciune scurtă 
către Dumnezeu. Atunci a căzut foc de la Dom
nul care a mistuit întreagă jertfa.

Poporul, cunoscînd acum care este adevăratul 
Dumnezeu, a ucis pe toţi preoţii lui Baal. îndată 
după aceasta, Domnul a trimis şi ploaie

Din pricina uciderii preoţilor lui Baal, regele 
Ahab şi soţia sa au prins şi mai multă ură împo
triva lui llie, voind să-l ucidă. De aceea, el s-a 
retras în muntele Horeb, unde a locuit într-o 
peşteră. De acolo, Domnul l-a trimis să meargă 
spre a unge prooroc în locul său pa Eliseu. Apoi, 
l-a trimis să-l mustre pe Ahab pentru că rînduise, 
prin soţia sa, uciderea unui locuitor cu numele 
Nabot, ca să-i răpească şi să-i stăp'nească o vie. 
Proorocul i-a prezis că pentru această fărădelege 
va fi ucis atît el, cît soţia sa, lucru ce s-a şi în
tîmplat nu peste mult.

La scurtă vreme după săvîrşirea acestor fapte 
minunate, trecînd împreună cu ucenicul său Eli
seu — Iordanul, pe care l-a despărţit în chip mi
nunat în două cu mantia sa —, s-a îndreptat spre

Sf. Prooroc llie Tesviteanul
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pustie. Dar „iată că pe neaşteptate un car de 
ioc cu cai de ioc a trecut printre ei şi Ilie s-a 
suit la cer într-un vîrtej de vînt” (II Regi II, 11). 
In timp ce era ridicat spre cer i-a căzut mantia, 
care a rămas lui Eliseu, despărţim; şi el cu aju
torul acesteia apele Iordanului. Acesta a conti
nuat apoi lucrarea profetică a iui Ilie, fiind so
cotit de toţi ca urmaş al său.

Sf. Ilie a fost unul dintre cei mai mari prooroci 
ai Vechiului Testament. Vrednicia lui s-a arătat în 
curajul cu care a mustrat fărădelegile regelui 
Ahab şi ale soţiei sale, în faptele minunate pe 
care le-a săvîrşit, în lupta pe care a dus-o împo
triva cultului idolesc şi a preoţilor lui Baal şi 
Aşerei şi prin jertfa adusă pe muniele Carmel, 
prin care a reaşezat cultul Dumnezeului celui a- 
devărat al lui Israil. Noul Testament ne spune că 
la Schimbarea la Faţă s-a arătat împreună cu 
Moise, vorbind cu Mîntuitorul (Mat. XVII, 3).

De aceea, Biserica creştină îl prăznuieşte în 
fiecare an la 20 iulie. Să-l rugăm deci şi noi să 
mijlocească la Dumnezeu şi la iubitul Său Fiu ca 
să dăruiască tuturor milă, iar lumii pace şi bună- 
înţelegere. M Păcurariu

„Jtfireazma lui h ristos“
I (Ii Corinteni 2, 15).

Prin mireazmă sau balsam, cum se mai zice 
uneori, înţelegem de obicei un miros puternic şi 
plăcut, răspîndit mai ales de unele flori sau de 
unele substanţe aromatice. Iubim cu toţii natura, 
florile, şi ştim cum unele dintre ele, ca de pildă 
lăcrămioarele, unele soiuri de trandafiri, florile 
de salcîm, de tei şi altele răspindesc în jurul lor 
un miros sau o mireasmă care ne îmbată parcă, 
ne înveselesc, ne odihnesc, ne descreţesc fruntea, 
ne dau sănătate, de care, în sfîrşti, nu ne-am mai 
despărţi. Mai mult, credincioşii noştri zic despre 
unele flori, ca de pildă despre busuioc, că „te 
sfinţesc” prin mirosul lor. La fel putem spune 
despre smirnă şi tămîie, aceste substanţe aroma
tice folosite în biserică, atît de plăcut mirosi
toare.

Plecînd de la aceste realităţi, precum şi de la 
imaginea împrumutată din obiceiul roman ca la în
toarcerea din luptă înaintea carului de triumf să se 
ardă diverse aromate frumos mirositoare, care 
pentru învingători era simbolul slavei — Sf. A- 
postol Pavel, după ce a scăpat de o seamă de nea
junsuri în grelele sale călătorii, spune în epistola
II către Corinteni: „Drept aceea, mulţumim lui 
Dumnezeu, celui ce ne face pe noi pururea birui
tori întru Hristos şi revarsă prin rioi mireazma 
cunoştinţei Sale în tot locul. Căci pentru Dum
nezeu noi sintern mireazma lui Hristos" în lume 
(II Cor. 2, 14—15).

Folosind deci minunatele imagini luate din lu
mea florilor şi a substanţelor aromatice împrăş- 
tietoare de desfătătoare mirezme, Sf. Apostol Pa
vel ne arată că şi Mîntuitorul Iisus Hristos a 
răspîndit în lume o astfel de mireazmă, desigur 
mult superioară, şi răspîndeşte prin fiecare ur
maş al Său, în fiecare din aceştia trebuind să fie 
o „mireazmă a lui Hristos”.

Este aceasta o imagine cum nu se poate mai 
frumoasă, mai gingaşă, dacă se poate spune aşa, 
dar care angajează profund viaţa noastră, a fie
cărui creştin. Că adică, aşa cum florile, aşa cum 
diverse aromate răspîndesc în jurul lor deosebit 
de plăcută mireazmă, la fel, toţi cei ce poartă 
numele lui Hristos, fiecare creştin trebuie să fie 
o sursă de mireazmă, fiecare trebuie să răspîn- 
dească în jurul, său o atmosferă plăcută, însenină
toare, odihnitoare şi ziditoare, după pilda sau 
după mireazma pe care şi Iisus Hristos-Mîntuito
rul nostru a răspîndit-o puternic în jurul Său. 
Căci, ştim cu toţii, că de neîntrecuta mireazmă 
a lui Iisus Hristos erau deplin cuprinşi toţi aceia 
care îl urmau pe cărările Palestinei.

„Mirul” care produce această mireazmă — zice 
Sf. loan Gură de Aur — este în putinţa noastră

a ni-1 cîştiga, căci nu trebuie să-l comandăm „nici 
din Arabia,, nici din Etiopia, nici din Persia 
(ţări vestite în vechime prin exporturile lor de 
produse aromatice), nici nu trebuie cumpărat cu 
aur, ci cu intenţie bună şi cu credinţă sinceră”. 
Şi tot Sf. loan Gură de Aur arată precis că „mi
rul acesta nu pămîntul îl produce ci virtutea, iar 
planta care îl produce nu se veştejeşte niciodată, 
ci este mereu verde şi acest mir face cinstiţi pe cei 
care îl posedă”.

Aşadar, virtutea, dragostea fierbinte de semeni, 
izvorîtă din dragoste curată de Dumnezeu, lucra
rea continuă a binelui sub toate formele posibile 
este floarea sau substanţa minunată care pro
duce „mireazma lui Hristos”.

Intr-adevăr, creştinul plin de virtute, creştinul 
îmbrăcat în dragoste, creştinul iubitor de pace 
şi lucrător pentru pace, creştinul harnic şi cin
stit, creştinul sincer şi curat la inimă, creştinul 
iubitor de adevăr şi gata a fi cit mai de folos se
menilor şi societăţii în care trăieşte, şi, în sfîrşit, 
orice om care este mereu gata spre înfăptuirea 
de lucruri bune, împodobit cu o viaţă cinstită şi 
curată, nu este indiferent pentru cei în mijlocul 
cărora trăieşte, ci stîrneşte în jurul său adevărate 
unduiri înmirezmate, un fel de melodie tainică 
şi minunată, stîrneşte dragostea şi pacea, deter- 
minînd şi pe alţii să facă la fel. Căci este bine 
ştiut că exemplele bune sînt totdeauna mai gata 
de urmat decit cele mai frumoase cuvinte.

„In unirea şi în dragostea noastră armonioasă
— învăţa Sf. Ignatie Teoforul încă în primii ani 
ai creştinismului — este cîntat Iisus Hristos şi 
fiecare din voi în parte să fiţi un cor, pentru că, 
fiind armonioşi în bună înţelegere şi primind de 
la Dumnezeu tonul, în unire să cîntaţi într-un 
glas prin Iisus Hristos Tatălui, ca să vă asculte 
şi prin faptele bune pe care le faceţi să cunoască 
că sînteţi membre ale Fiului Său”.

Frumoase poveţe despre felul cum trebuie să 
fie un creştin, un urmaş al lui Hristos, purtător de 
mireazmă spirituală, găsim şi în alte scrieri ră
mase tot din primele decenii ale creştinismului. „Să 
fii curat cu inima şi bogat cu duhul” se spune 
în epistola lui Barnaba, să avem adică din bel
şug bogăţii spirituale, înţelepciune multă şi pri
cepere, un suflet fierbinte, încălzitor ^ i  pentru 
cei din jur. „Păstrează simplitatea şi nevinovăţia 
şi fii ca pruncii care nu cunosc răutatea care dă 
pieirîii viaţa oamenilor”, citim în Păstorul lui 
Herma. Iar în epistola către Diognet se arată că 
„fericirea nu constă în a domni peste aproapele, 
nici în a voi să ai mai mult decîl necesarul, sau 
în a fi mai sus şi a asupri pe cei de sub tine; 
nu în aceasta se arată cineva următor lui Dum
nezeu, căci acestea sínt în afară de Majestatea 
Sa, ci cine ia asupră-şi povara aproapelui, cine 
este gata de a ajuta pe cel mai slab ’din tăria lui, 
cine dă celor lipsiţi din toate cele ce a primit 
de la Dumnezeu şi se arată ca Dumnezeu pentru 
cei cărora le ajufa, acela e următor lui Dumne
zeu”. „Să ne întoarcem degrabă la ţinta păcii, 
care ne-a fost dată de la început, să ne îndrep
tăm privirea către Părintele şi Creatorul lumii 
întregi şi să ne alipim cu tărie de măreţele şi 
covîrşitoarele Sale daruri şi binefaceri ale păcii”
— scria şi Clement în prima epistolă pe care o 
trimitea Corintenilor.

Acestea sínt doar cîteva elemente care făceau 
pe primii creştini, de pildă, să fie adevărate oaze 
înmirezmate de „mireazma lui Hristos” cea în
viorătoare, luminătoare şi dătătoare de viaţă în 
mijlocul lumii de atunci, care era apăsată de atî- 
tea nedreptăţi şi fărădelegi. Cunoaştem cu toţii 
credinţele deşarte pe care Sf. Apostol Pavel le-a 
condamnat de atîtea ori, precum şi orgiile de tot 
felul pe care patricienii romani, stăpînii lumii de- 
atunci, le practicau, în timp ce milioane de sclavi 
erau consideraţi simple unelte de muncă, lipsite
fiind cu totul de bucuria vieţii.

*
Să ne străduim deci şi noi să fim adevăraţi ur

maşi ai lui Iisus Hristos, creştini în vorbe şi în 
fapte, purtători de virtute,, lucrători a tat ce este

bun, plini de dragoste şi de pace, cinstiţi şi har
nici, căci acestea şi încă altele asemenea lor sînt 
răspînditoare de o mireazmă total superioară a- 
celeia a florilor şi aromatelor, de o mireazmă pe 
care Sf. Apostol Pavel a numit-o atît de frumos: 
„Mireazma lui Hristos”.

In felul acesta vom aduce contribuţia noastră 
la strădania popoarelor pentru construirea unei 
vieţi mai bune, pentru pace.

Gk. Papuc

Despre împlinirea poruncilor
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, după învierea 

Sa din morţi, trimiţindu-i pe sfinţii Săi Apos
toli la propovăduire, le-a zis: „Mergind, învăţaţi 
toate neamurile, botezîndu-i în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfîntului Duh, invăţîndu-i să 
păzească toate cîte u-am poruncit vouă’’ (Matei 
28, 19—20). In ace'ăte cuvinte se arată că, cel bo
tezat în numele Sfintei Treimi, datorie are să 
împlinească poruncile lui Dumnezeu, şi întru a- 
cestea poate nădăjdui mintuirea sa.

N-a zis Fiul lui Dumnezeu ca Sfinţii Apostoli 
să-i înveţe pe cei ce aveau să creadă în El ca pe 
unele porunci să le împlinească iar pe altele să 
le treacă cu vederea, ci a zis: „Invăţîndu-i să pă
zească toate cîte v-am poruncit vouă”. Deci, cînd 
zice: „Toate cîte v-am poruncit vouă”, Domnul 
n-a lăsat afară nici o poruncă, ci pe toate le-a 
numit, căci toate ne sînt date nouă spre mîntuire.

Bine zice Sfîntul Vasile cel Mare că: „Dacă 
nu toate poruncile ne-ar fi fost noua de folos spre 
cunoştinţa mintuirii, nu s-ar fi scris toate po
runcile, nici nu s-ar fi zis că este de trebuinţă 
ca să se împlinească toate”.

Ca un cunoscător al tainelor lui Dumnezeu, 
Sfîntul Maxim Mărturisitorul învaţă că: „Toate 
poruncile Domnului ni s-au dăruit nouă. De vom 
nesocoti, aşadar, fie şi numai una, ni se va des
chide îndată calea păcatului opusă ei”.

,4 spus, şi în altă împrejurare, Domnul nostru 
Iisus FIristos, către cei ce îl ascultau: „Cînd veţi 
face toate cele poruncite vouă, ziceţi: slugi ne
trebnice sîntem! Ce eram datori să facem am fă
cut” ( Luca 17, 10). Şi în aceste cuvinte se arată 
datoria de a împlini noi toate poruncile lui Dum
nezeu, de vreme ce se spune lămurit că cei ce 
„toate cele poruncite” le vor face, vor putea zice: 
„Ce eram datori să facem, am făcut”.

De aci înţelegem că nici de cum nu se va 
putea socoti între împlinitorii datoriei unul care 
a călcat sau a trecut cu vederea vreuna din po
runcile lui Dumnezeu.

Dacă „slugi netrebnice sîntem'’ trebuie să 
spună despre ei, după învăţătura Miniuitorului, 
cei ce „toate cele poruncite” lor le vor face, oare 
se va mai putea numi pe sine „slujitor” al lui 
Dumnezeu unul care nu toate poruncile le împli
neşte, ci în chip voit trece cu vederea pe cele mai 
greu de îndeplinit? La întrebarea aceasta răs
punde însuşi Cel ce a rînduit împlinirea) tuturor 
poruncilor, cînd zice: „Oricine sâvîrşeşte păca
tul, rob este păcatului” ( loan 8, 34). Cu el se 
uneşte Sfîntul Apostol Petru, care spune: „Ce te 
biruieşte, aceea te stăpîneşte” (II Petru 2, 19) 
şi Sfîntul Apostol Pavel, care învaţă că numai 
cei ce au părăsit păcatul pot fi robi ai lui Dum
nezeu (Rom. 6, 11—23).

Potrivit cu acestea, slujbă aduce lui Dumne
zeu numai împlinitorul tuturor poruncilor lui 
Dumnezeu, pe cînd cel ce cu voia calcă sau trece 
cu vederea vreuna din cele de Dumnezeu porun
cite, acela, săvîrşind păcatul, se face pe sine ne
ascultător al poruncii dumnezeieşti şi slajitor al 
păcatului, după cuvîntul cel zis de Iisus Hristos: 
„nu puteţi sluji lui Dumnezeu şi lui Mamona” 
(Matei 6, 24).

Cine se străduieşte pentru împlinirea tuturor 
poruncilor lui Dumnezeu, acela, cu siguranţă, voia 
lui Dumnezeu o caută întru împlinirea porunci
lor, dar cel ce pe unele porunci ale lui Dumne- 

(Continuare în pag. 4)
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zeu le împlineşte, iar pe altele le trece cu vede
rea, nici cind i se pare că face voia lui Dumne
zeu, n-o împlineşte cu adevărat, ci aşa a sa voie 
proprie o face. Despre aceasta mărturiseşte un 
părinte îmbunătăţit, care spune: ,,De face cineva 
voia lui Dumnezeu, urmînd voii proprii, nu este 
pentru Dumnezeu lucrul lui”. Aceasta însem
nează că, propria sa voie o urmează şi o slujeşte 
oricine care nu ia aminte la toate poruncile lui 
Dumnezeu ca să le împlinească, deci unul ca a- 
cesta nu este slujitor al lui Dumnezeu, ci sluicşte 
voii şi părerii sale proprii.

Cunoştea şi Sfîntul Marcu Ascetul oameni de 
aceştia, care în loc să împlinească poruncile lui 
Dumnezeu fără deosebire, urmau mai mult pro
priei lor voinţe. Ca străin de slujirea tui Dum
nezeu şi călcător de lege înfăţişează şi Sfîntul 
Apostol lacob pe oricine care nu împlineşte toate 
poruncile lui Dumnezeu, de vreme ce zice: „Cine 
va păzi toată legea, dar va greşi intr-o singură 
poruncă, s-a făcut vinovat faţă de toate porun
cile; căci Cel ce a zis: să nu desfrtnezi, a zis şi: 
să nu ucizi. Şi de nu desfrînezi, dar ucizi, te-ai 
făcut călcător legii” ( lacob 2, 10—11).

Acelaşi gind îl vădeşte şi Sfîntul Vasile cel 
Mare, spunînd: „Ce folos îmi este de alte isprăvi, 
fiind că de voi numi „nebun” pe un frate, vi
novat mă fac gheenei? ( Matei 5, 22). Ce folos 
îmi este de cei mulţi a fi slobod iară de unul să 
fiu ţinut în robie? Fiind că „cel ce face păcatul”, 
zice Domnul, „rob este păcatului”. Ce folos îi 
este din multele nepătimiri celui ce cu o patimă 
îşi strică trupul?”.

La fel învaţă şi Sfîntul Atanasie cel Mare, în 
cuvintele: „precum pasărea, măcar deşi nu ca tot 
trupul, ci numai de un picior s-ar prinde, apoi 
tot sub stăpînirea celui ce a pus laţul este; aşa 
şi noi”, de vom fi prinşi numai intr-un păcat mic, 
tot sub stăpînirea păcatului sintern.

Pentru o cit mai bună înţelegere a acestui 
adevăr, să ne aducem aminte de cele ce se is
torisesc în Sfînta Evanghelic despre spălarea pi
cioarelor, pe care a făcut-o Domnul ucenicilor 
Săi. Sfîntul Evanghelist loan arată că a venit 
Iisus la Simon Petru ca să-i spele picioarele. 
Acesta, insă, a zis: „Doamne, Tu să-mi speli mie 
picioarele?” ( loan T3, 6). La aceasta „a răspuns 
Iistis: Ce fac eu, tu nu înţelegi acum, dar vei în
ţelege după aceasta” ( loan 13, 7). Stăruind în 
gîndul de mai înainte „Petru a grăit: Nu, nici
odată nu-mi vei spăla picioarele" (loan 13, 8). 
„Iisus a răspuns: Dacă nu te voi spăla, nu ai parte 
cu mine” ( loan 13, 9).

Dînd răspuns celor ce pun întrebarea că, oare 
fără de folos le este împlinirea numai, a unor po
runci celor ce nu pe toate le împlinesc?, Sfîntul 
Vtisile cel Mare, făcînd pomenire de Sfîntul A- 
postol Petru, zice: „La aceasta bine este ca să 
pomenim pe fericitul Petru, care, după atit de 
multe isprăvi, şi încă chiar dumnezeieşti, apoi nu
mai pentru una a auzit: „de nu ie voi spăla pe 
tine nu ai parte de mine”. „Voi lăsa a zice”, spune 
mai departe Sfîntul, „cum că nici aceea singură 
nu avea semn de lenevire sau de nebăgare în 
seamă, ci era arătare de cinste şi de cucernicie”.

Acelaşi spune: „De va zice cineva, scris este: 
„Tot cel. ce va chema numele Domnului se va 
mîntui” (Rom. 10, 13), drept aceea destul este şi 
singură chemarea numelui Domnului ca să mîn- 
tuiască pe cel ce îl cheamă”. Să auză unul ca a- 
cela pe Domnul care zice: „Nu tot cel ce-mi zice: 
Doamne Doamne, va intra în împărăţia cerurilor, 
ci cel ce face voia Tatălui celui din ceruri” ( Ma
tei 7,21).

Spre a ne aşeza în minte şi a ne lega de inimă 
adevărul că toate poruncile lui Dumnezeu tre
buiesc împlinite, Sfînta Biserică, în rinduielile 
sale de slujbă, ne fâce zilnic, in repetate rînduri, 
îndemnul: „Toată viaţa noastră lui Hristos Dum
nezeu să o dăm”. Din acest îndemn înţelegem că 
avem datoria să ne trăim viaţa în aşa fel Incit ea

să fie o slujbă adusă lui Dumnezeu. Aşa ne în
vaţă iubitorii de Dumnezeu, dintre care unul zice 
aşa: „Orice plănuire a ta s-o începi cu Cel ce 
este începutul a tot binele, ca să fie după voia lui 
Dumnezeu ceea ce ai de gind să fad” şi iarăşi' 
„Nu cugeta şi nu face nimic fără un scop plăcut 
lui Dumnezeu. Căci cel ce călătoreşte fără scop, 
va osteni în zadar”.

Poruncile lui Dumnezeu, — prin a căror împli
nire toată viaţa noastră lui Hristos Dumnezeu o 
dăm, — trebuie să le împlinim din iubire fală de 
Dumnezeu şi intru smerenie. Numai cel ce le îm
plineşte aşa poate să le împlinească pe toate. 
Cine, însă, face deosebire între o poruncă şi alta, 
pe una hnplinindu-o şi pe alta lăsînd-o neîmplinită 
sau pe aceeaşi uneori împlinind-o iar alteori 
călcind-o, acela încă n-a pus început urmării 
lui Hristos, întru lepădarea de sine, potrivit cu- 
vîntului care zice: „Dacă vrea cineva să vină 
după mine, să se lapede de sine, să-şi ia crucea 
în fiecare zi şi să-mi urmeze” (Luca 9, 23).

„Cruce” este voinţa pregătită pentru orice os
teneală legată de împlinirea poruncilor lui Dum
nezeu. Această osteneală n-o poate îmbrăţişa cel 
ce nu s-a lepădat de sine, nici cel care n-a ajuns 
să iubească pe Dumnezeu mai mult decît odihna, 
comoditatea sau plăcerea.

Cine rămîne încă numai la ce poate făptui din 
fire (Matei 5, 46—47) şi fără osteneală, sau caută 
numai o dreptate dinafară, ca să placă oamenilor 
(Matei 5, 20), acela nu-L are pe Mîntuitorul ca 
învăţător, nici nu va fi în stare să împlinească 
vreodată toate poruncile lui Dumnezeu.

Unele ca acestea ştiindu-le şi în faţa lor cerce- 
tîndu-ne, de vom găsi viaţa noastră cu lipsuri 
in ceea ce priveşte împlinirea tuturor poruncilor 

'lui Dumnezeu, cu smerenie să ne recunoaştem 
neputinţa şi să înmulţim rugăciunea, cerînd de la 
Dumnezeu harul şi puterea de a pune începutul 
cel bun, întru străduinţa de a împlini toate po
runcile cele date nouă spre mîntuire, ca să putem 
zice şi noi, cu cei ce toate le împlinesc: „ce eram 
datori să facem, am făcut” (Luca 17, 10), iar a- 
ceasta întru slava Sfintei şi Cetei de o fiinţă şi 
de viaţă Făcătoarei Treimi. Părintele Teofii

pîndfrea creştinismului. Cu deosebire .despre a- 
ceste harisme vorbeşte Si. Ap. Pavel în I Cor. XII.

Dintre darurile mai obişnuite sînt pomenite 
mai ales şapte, după Isaia XI, 2: i. înţelepciunea,
2. înţelegerea; 3. Sfatul bun; 4. Puterea; 5. Cu
noştinţa; 6. Temerea de Dumnezeu; 7. Buna cre
dinţă. Iar ca „roade ale Duhului” pomeneşte Sf. 
Ap. Pavel următoarele: „dragostea, bucuria, pa
cea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de 
bine, credinţa, blindeţea, înfrînarea poftelor” 
(Gal. V, 22)’.

Harul este necondiţionat necesar pentru mîn
tuire, pentru că el pune începutul mintuirii in noi 
şi nu noi — prin stăruinţele proprii. Aceasta în
seamnă că harul ne vine în dar, de la Dumnezeu 
şi nu pentru vrednicia noastră. Fără har nu pu
tem face fapte de mîntuire.

Dar harul nu e de trebuinţă numai pentru a 
face începutul mîntuirii noastre, ci si după aceea. 
Creştinul nu se poate întări în bine niciodată în 
aşa măsură, ca să nu mai aibă trebuinţă de har. 
Binele statornic şi curăţia deplină a credinciosu
lui este un rod al conlucrării noastre cu harul. 
Dacă mîntuirea şi sfinţirea înseamnă unirea 
noastră cu Dumnezeu prin har, se înţelege că 
pierderea harului înseamnă pierderea mîntuirii.

Harul este dăruit tuturor, căci: „Dumnezeu 
voieşte ca toţi să se mîntuiască şi să vie la cu
noştinţa adevărului” (I Tim. II, 4). Dar harul 
nu sileşte pe nimeni. Noi avem libertatea să-l 
primim, sau să-! respingem. „Iată Eu stau la uşă 
şi bat, de va auzi cineva glasul Meu şi va des
chide uşa voi intra la el şi voi cina cu el şi el 
cu Aline” (Apoc. III, 20), zice Mîntuitorul. A- 
tîrnă deci, de voia liberă a noastră să primească 
harul sau nu, să ne mîntuim, sau nu. Cel ce pri
meşte harul şi colaborează cu el in deplină li
bertate, acela se va mîntui.

Dacă credinciosul e dator să colaboreze în chip 
liber cu harul la mîntuirea sa, Dumnezeu aşteap
tă de la el credinţă şi fapte bune, căci, precum 
trupul fără suflet este mort, aşa şi „credinţa fără 
de fapte, moartă este” (lacob TI, 23). Iar prin 
har, credinţă şi fapte bune (virtuţi) ne desăvîrşim 
viaţa „pînă ce vom ajunge toţi ... intru bărbat 
desăvîrşit la măsura vîrstei plinirii lui Hristos” 
(Efes. IV, 13—14). p r. N. T er chilă

t  P r e o t  G h e o r g h e  N ic o a ră
In dimineaţa zilei de 29 mai 1964 a încetat din 

viaţă — după o scurtă dar grea suferinţă — 
octogenarul preot Gheorghe Nicoară.

Născut în 27 iulie 1883 în Luduş (Gheja), din 
părinţii loan şi Elena (învăţători), şcoala pri
mară a făcut-o în comuna natală, apoi liceul şi 
Academia teologică în Blaj, terminînd în anul 
1906.

Hirotonit şi căsătorit în 1907 a fost numit 
paroh în Cucerdea, unde a zidit biserică. După 
10 ani de activitate a trecut în parohia Aţintiş, 
unde de asemenea a zidit o biserică. Autoritatea 
bisericească — preţuindu-i munca — l-a distins 
cu brîu roşu de merit.

In anul 1936 a fost transferat în parohia Mi
halţ unde a funcţionai pînă în 1956.

A fost un devotat slujitor al altarului, trăind o 
viaţă curată, cinstită şi paşnică, pildă de atitu
dine preoţească şi de convieţuire frăţească şi îna
inte de 1948.

In urma lui au rămas îndurerata soţie Veturia 
şi 5 fii.

Prohodirea s-a făcut în ziua de 30 mai, în bi
serica ctitorie a răposatului, de către preoţii Ma
rian Breazu, Cornel Moldovan, Mihăilă Barna 
şi Liviu Silveşan.

Au ţinut panegirice toţi preoţii slujitori, pre
cum şi cîntăreţul N. Munteanu.

In dangătul duios al clopotelor bisericii, corpul 
neînsufleţit al răposatului a fost ridicat de foştii 
enoriaşi şi condus de mulţimea asistentă pînă la 
capătul satului, unde a fost urcat în maşină şi 
transportat la Cluj pentru a fi înmormîntat.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!
Pr. Marian Breazu, Mihalţ
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Despre harul dumnezeesc
Lucrarea sau puterea prin care Duhul Sfînt ne 

uneşte cu Hristos şi lucrează în noi, împreună 
cu noi la mîntuirea noastră, se numeşte harul 
dumnezeiesc. De aceea se spune că ne mîntuim 
prin har sau ne unim cu Dumnezeu prin har.

Această lucrare dumnezeiască numită „har” 
este comună tuturor celor trei persoane dumne
zeieşti, pornind ca orice lucrare din fiinţa dum
nezeiască. Harul e ca razele ce sa răspîndesc din 
„soarele dreptăţii”, care e Dumnezeu. De aceea 
este numit şi har al lui Dumnezeu, sau mai ales 
al lui . Hristos, căci Hristos îl trimite pe Duhul 
Sfînt în noi. El vine de ta Tatăl prin Fiul în Du
hul Sfînt. De aceea se zice: „Harul Domnului 
nostru Iisus Hristos să fie cu voi cu toţi” (II 
Cor. XIII, 14). Sau: „Har vouă şi pace de la 
Dumnezeu-Tatăl şi de la Domnul nostru Iisus 
Hristos” (Gal. I, 3).

Harul mîntuitor este unul singur şi el se dă 
tuturor. Insă după trebuinţa sau însuşirea natu
rală a fiecăruia şi după puterea lui de a primi, 
harul împlineşte — pe lîngă lucrarea de mîntuire 
— şi trebuinţa aceasta sau aceea şi sporeşte în
suşirea pe care o are un credincios sau altul. 
Harul este o bogăţie nesfîrşită de lumină şi de pu
tere dumnezeiască din care primeşte fiecare cît 
poate. Această bogăţie de raze ale aceluiaşi iz
vor, se numeşte „dar” sau „daruri” ale Duhului 
Sfînt căci El lucrează, iar efectele produse în om 
se numesc „roade ale Duhului Sfînt”.

Unele dintre daruri sînt cu totul deosebite şi 
neobişnuite, dîndu-se în cazuri cu totul rare. De 
aceea le numim azi cu un cuvînt apart? „harisme”. 
Astfel de harisme, ca cea a proorooiei. a vindecă
rilor şi altele, erau dese, mai ales la începutul 
Bisericii, căci prin ele Dumnezeu a iută la răs-


